

# 有效释放内需潜力

## ——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之二

□新华社记者谢希瑶 魏弘毅

扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。

近日召开的中央政治局会议提出，要有效释放内需潜力，作出“培育服务消费新的增长点”“在保障改善民生中扩大消费需求”“激发民间投资活力”等一系列部署。

### 提振消费

#### 培育服务消费新增长点

暑期以来，家电数码产品人气走高。“刚刚用‘国补’换了笔记本电脑，相当于打八折，很划算。”北京西城区的张先生告诉记者。

近日，今年第三批消费品以旧换新资金690亿元已下达。截至上半年，我国以旧换新带动销售额2.9万亿元，约4亿人次享受补贴优惠。

消费品以旧换新加力扩围，带动市场产销两旺，正是扩内需政策落地显效的一个缩影。

今年上半年，内需对国内生产总值增长的贡献率达68.8%，其中最终消费支出贡献率为52%，内需作为拉动经济增长的主要动力作用更加凸显。

中央政治局会议强调，“深入实施提振消费专项行动，在扩大量商品消费的同时，培育服务消费新的增长点”“在保障改善民生中扩大消费需求”。

“每月多出300元育儿补贴，你会优

先花在哪儿？”随着近日国家育儿补贴方案正式公布，这一问题引发热烈讨论。有调查显示，68%的家庭计划将补贴专款用于专业照护服务，折射市场对于母婴家政服务的旺盛需求。

“扩大养老托育、文旅体育、家政服务等重点领域服务消费；大力发展数字消费、品质电商；培育首发经济、‘人工智能+消费’、‘IP+消费’……顺应消费新业态、新模式快速发展趋势，我国加快培育服务消费新增长点。”

“十四五”期间，我国服务消费进入快速增长阶段，2020年至2024年，我国居民服务性消费支出年均增长9.6%。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，国际经验表明，人均国内生产总值（GDP）达到1.5万美元左右时，消费结构将加快从商品消费主导向服务消费主导转变。我国人均GDP已超过1.3万美元，服务消费成为居民消费的主要增量来源。

### 扩大投资 激发民间投资活力

近日，黄茅峡水库工程在广东省清远市启动建设。作为国家“两重”建设重点项目，黄茅峡水库工程在充分利用政府投资的基础上，还将作为水利基础设施不动产投资信托基金（REITs）试点，通过公募形式吸引社会资本参与。

前不久国家发展改革委安排超3000亿元支持2025年第三批“两重”建设项目建设，今年8000亿元“两重”建设项目建设清

单已全部下达完毕。

中央政治局会议指出，高质量推动“两重”建设，激发民间投资活力，扩大有效投资。

“‘两重’建设不仅是基础设施投资的重要支撑，也给相关领域上下游产业链带来新的增长空间。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

补短板、利长远，构筑经济循环新支撑。

川藏铁路、平陆运河等重大工程稳步推进；支持建设125个国家区域医疗中心，全面覆盖中西部等优质医疗资源相对薄弱的省份；6个国家区域应急救援中心基础设施建设基本完成，救援装备现代化水平不断提升……

当前，“十四五”规划的102项重大工程取得一系列重大进展、重大成效，预计年底前将全部完成规划目标。

建机制、拓渠道，激发民间投资新活力。

民营经济促进法专设“投资融资促进”一章，立法保障“支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程”等；国家发展改革委近日组织集中向民间资本新推介项目3200余个，累计向中国证监会推荐92个基础设施REITs项目……

国家发展改革委副主任郑备说，将持续加强项目服务，发布鼓励民营经济投资的重大项目信息，在项目推介对接、前期工作和报建审批等方面提供规范、高效、便利的服务，帮助民营企业更好了解“往哪投、怎么投”。

（新华社北京8月2日电）

### 畅通循环

#### 释放超大规模市场潜力

7月31日召开的国务院常务会议，部署实施个人消费贷款贴息政策与服务业经营主体贷款贴息政策。

“这两项贷款贴息政策，从供需两端发力提振消费。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说，对服务业经营主体贷款进行贴息，有助于为相关经营主体提供更多支持，扩大优质服务供给，进一步促进服务消费。

提高有效供给，穿透循环堵点、消除瓶颈制约，进而促进有效需求。

“投资于人”首次写入政府工作报告，深化先进制造业和现代服务业融合发展试点，多渠道促进居民增收，强化消费者权益保护……一系列举措在关键处发力，不断释放内需潜力。

深化改革开放，畅通国内国际双循环，才能释放持久动能。

出台加快建设全国统一大市场的意见，布局建设现代化基础设施体系和现代物流体系，高水平对外开放积极扩大进口、催化“中国游”“中国购”……党中央从顶层设计入手，更好畅通国内国际双循环，推动“大市场”向“强市场”转变。

保持发展定力，增强发展信心。牢牢把握扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，畅通经济大循环的血脉，必将为构建新发展格局提供雄厚支撑，为高质量发展注入强大动力。

（新华社北京8月2日电）

## 中欧班列中通道

### 累计通行量突破2万列

新华社呼和浩特8月3日电（记者朱文哲）记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，当日，随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出，标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来，累计通行量突破2万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来，随着我国国际经贸合作的持续深化，这里的中欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈明显增长态势，运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品，逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品。2022年，中欧班列中通道累计通行量突破1万列大关，而突破第2个“万列大关”，仅用时3年。

目前，中欧班列中通道运营线路达73条，通达德国、波兰等10余个国家的70多个枢纽站点，辐射国内24个省（区、市）的60余座城市。

（上接第一版）桂林保卫战正式打响。吕旃蒙率部利用工事和天然掩体岩洞等地形奋起抵抗，激战数天，令日军损失惨重。但由于孤军作战没有外援，加上战线过长，守卫力量薄弱，桂林防线在日军各个击破的强大攻势下，大部阵地相继失守。残暴的日军更是对退守七星岩口阵地的守军使用毒气弹、燃烧弹和火焰喷射器，使得被迫退入洞内的131师391团官兵及伤病员约800人在洞内壮烈牺牲。

城防司令韦云淞不顾吕旃蒙等将领的坚决反对，11月9日决定弃城，守军各部不得不各自突围。吕旃蒙则率部继续阻击日军，多次展开肉搏战。与日军苦战三昼夜后，吕旃蒙被包围于弹丸之地的德智中学附近，在黑夜突围时身中数弹壮烈牺牲，以身殉国。

吕旃蒙牺牲后，当地百姓默默将他的尸骸与另外两名抗日牺牲将军陈济桓、阚维雍安葬在博望坪，起名为三将军墓。

如今，被列为桂林市爱国主义教育基地的三将军墓与七星岩洞宁死不投降牺牲将士的八百壮士墓，每年都会迎来无数前来祭奠的人们。“我会把外公和先烈们的故事讲给更多人听，他们的故事永远不会被遗忘。”吕明志说。

（新华社南宁8月3日电）

### 传承红色基因 凝聚复兴力量

## 百团大战：八路军在华北发动的最大进攻战役

□新华社记者王学涛 李紫薇

盛夏时节，山西省阳泉市狮脑山巅满目苍翠。

百团大战纪念碑如一把锋利的刺刀，直插云霄，“战绩辉煌 永垂史册”八个大字在阳光下熠熠生辉。全国唯一以百团大战为主题的纪念馆巍峨耸立，默默讲述着85年前八路军浴血奋战的故事。

“当时中国抗战面临空前的投降危险与抗战困难。”阳泉市委党史研究室副主任张卫萍说，侵华日军在华北实施以“铁路为柱、公路为链、碉堡为锁”的“囚笼政策”，企图摧毁华北各敌后抗日根据地；正面战场上的国民党军队又节节败退，悲观失望、妥协投降的论调甚嚣尘上。

面对严酷形势，1940年8月20日至1941年1月24日，中国共产党领导的八路军向华北日军占领的交通线和据点发动大规模进攻战役，参战兵力多达105个团，故称“百团大战”。这是抗日战争中八路军在华北地区发动的规模最大、持续时间最长的一次带战略性进攻的战役。

据统计，从1940年8月20日至12月5日，八路军在地方武装和广大人民群众的紧密配合下共作战1824次，毙伤日军2万余人、伪军5000余人，俘日军280余人、伪军1.8万余人，破坏铁路470余公里、公路1500余公里、桥梁和火车站260余处，摧毁大量敌堡和据点……沉重打击了日军的嚣张气焰，极大鼓舞了全国军民的抗战信心，书写了中国抗战史上的辉煌篇章。

伟大的抗战精神感动着一代代人。

“太行山的每一块石头，都曾经生长过光荣……我深深地爱着我平凡的岗位。”太行干部学院特聘教师崔韶光在日记本里这样表白自己的工作。

30余年来，崔韶光像一个“信使”，将共产党人的抗战历史和伟大的抗战精神传播到全国各地。每次讲到百团大战第三阶段惨烈的关家垴战斗时，她都会引用一位老八路跟她讲过的话：“这不是生死。泱泱大国有备受欺凌，这一仗挺起的是中华民族的脊梁，你在，你也会上去。”

挖掘抗战故事、编写校本教材、义务宣讲红色故事100余场……阳泉市小学教师姚永田出生在正太铁路破袭战沿线区域，从小听抗战故事长大，他利用课余时间努力让红色精神在年轻一代心中生根发芽。“历史是最好的教科书。我希望通过抗战故事厚植孩子们们的爱国热情、激发他们的强国之志。”

伟大的抗战精神激励着一代代人。

草帽山脚下，阳泉市郊区南沟村建起范子侠将军生平陈列室。南沟村党支部书记闫润红正带领一群群身穿校服的中学生了解范子侠烈士的抗战事迹，英雄的形象在他憨厚朴实的讲述中愈加清晰。

范子侠烈士因不满国民党的不抵抗政策，愤然辞去军职，后加入中国共产党，任八路军第129师新编10旅旅长等职。百团大战中，他带领将士在距敌60多米处开炮夜袭桑掌桥、乔装打扮智取测石火车站、顶着敌人释放的毒气攻克草帽山据点。他的“我前进，你们跟着我；我停止，你们推动我；我后退，你们枪毙我”的名言，成为闫润红的座右铭。

16年来，闫润红带领村民在当地党委政府支持下，建设红色纪念设施、搞起养蜂和玉露香梨产业、抗击火灾洪灾、打赢脱贫攻坚战，使这个常住人口不足300人的小村庄走上一条“红色文化+绿色产业”的新型农业发展路子，每年村集体收入有数十万元。

“家乡的抗战故事一直鼓舞着我艰苦奋斗，在乡村振兴的战场上，党员依然要冲锋在前。”闫润红说。

英灵不朽，山河永念。85年前，中华儿女为捍卫民族气节与国家尊严而勇御外侮；85年后的今天，我们传承和弘扬伟大抗战精神，在强国建设、民族复兴的新征程上砥砺奋进。

（新华社太原8月3日电）

## 关注第12届世界运动会



## 世运燃情待启 成都准备好了

□新华社记者李倩薇 王君宝 董小红

盛夏时节，蓉城火热，燃情待启。

8月3日，伴随着开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声，第12届世界运动会运动员村开村。来自世界各地的运动员们汇聚于此，迎接这场即将到来的以非奥项目为主的国际综合性运动会。

即将于8月7日至17日在成都举行的第12届世界运动会（简称“成都世运会”）是中国大陆首次举办的世运会，成都秉承“办赛、营城、兴业、惠民”的理念，将向世界奉献一场兼具国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。

3日的开村仪式既简约又精彩，国际世界运动会协会（IWGA）、世运村工作人员、志愿者等200余名代表齐聚一堂。舞台上，全球五大洲的文化象征交相辉映，世运村村长、工作人员代表和志愿者代表先后上台发言，展现东道主的担当与热忱。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成，在全场欢呼声中，运动员村正式开村。

步入依托现有酒店设施布置的世运村，记者看到，中医理疗中心、特许商品零售店等一应俱全。在中医理疗中心，运动员可以体验推拿按摩等中医疗法。在传统文化体验区，运动员可以体验书法、武术、汉服及蜀绣、皮影等中国传统文化和非遗技艺。一旁，反兴奋剂教育拓展活动的工作人员和志愿者们也已准备就绪。整个世运会期间，成都世运村将为约7000名参赛者提供服务。

“举办方考虑得很周到，相信有如此好的后勤保障，运动员们一定能在比赛中发挥出最佳水平。”IWGA副首席执行官纪尧姆·费利对记者说，期待



运动员们在接下来的十多天时间里，充分交流分享，在体育竞技中传递友谊。

体育馆、湿地公园、湖滨赛场……成都世运会27个竞赛场馆（场地）已全部完工，正以最佳状态迎接比赛。其中18个为既有场馆局部功能调整、9个依托湖泊公园临时搭建，最大限度降低建设成本。竞赛器材配置也遵循“赞助优先、能借不租、能租不买”的原则，以减少采购成本。

“我之前参观了成都世运会的垒球竞赛场馆，真的很棒！”来自巴西的垒球爱好者费多尔说，“特别期待世运会开幕后，去现场一睹垒球比赛风采。”

8662名赛会志愿者与近万名城市志愿者也准备好了。从开闭幕式、世运村到主媒体中心、各竞赛场馆，他们将在各自岗位上做好保障。同时，依托遍布全成都的532个城市志愿服务小

站，志愿者们还将开展赛事推广、城市宣传和便民服务等多种活动。

“我们将以饱满的精神面貌迎接全球来宾。”成都大学生、成都世运会志愿者虞蕙瑄说，“希望所有运动员都能享受比赛，取得优异的成绩，也可以在比赛之余充分感受成都的热情。”

自由搏击、棍网球、攀岩……成都世运会设置了34个大项、60个分项、256个小项，其中绝大部分是非奥运会项目。中国体育代表团已获得28个大项、152个小项的参赛资格，将有321名运动员参赛。这是我国参加世运会以来参赛规模最大、参赛项目最多的一届，也是我国首次选派残疾人运动员参赛。

“相信除了赛事本身，参赛运动员所感受到的城市活力也会成为此次中国行的难忘经历。他们回去后，都会带走一些关于四川和成都的记忆。”费利说。

（新华社成都8月3日电）

## 世运会官方抵离服务全面启动

新华社成都8月3日电（记者赵怡

宁 边思琪）3日，成都世运会官方抵离中心正式运行，全面开启世运会抵离通关服务工作。当天上午，随着四川航空3U3920航班抵达成都天府国际机场，成都世运会首个比赛项目“软式曲棍球”第一批团组30名新加坡运动员走出舱门，通过“世运会专用通道”顺利入境。

当天同机抵达的还有5名配额外随队官员、1名国际单项体育联合会官员。目前，成都世运会抵离中心已在成都天府国际机场、成都双流国际机场及成都东站设立抵离通关服务专区，配备熟悉掌握英语的抵离专员，负责提供抵达引导、送离服务及相关咨询等工作。

“成都海关为世运会涉赛人员和物资制定了多项通关便利措施，开设了专

用通道。此外，成都海关还与北京、上海等8个海关建立通关监管协同保障机制。”成都海关关员彭允介绍。

据了解，3日还将有来自瑞士等国家和地区的多个团组陆续抵离。8月3日至18日是成都世运会官方抵离服务期，预计将有超过5000人次涉赛人员从成都天府国际机场等口岸通关。

“我们团队很期待在成都的比赛，很多队员希望能够见成都见到大熊猫，

铭记历史 缅怀先烈